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крема, стосуються методів огляду та пальпації лімфатичних
вузлів, молочних і щитоподібної залоз та ін. Крім того, ін-
тернів ознайомлюють з актуальними на час заняття «стан-
дартами діагностики і лікування онкологічних хворих»,
затвердженими МОЗ України.

На клінічних обходах, котрі проводяться упродовж тижня
почергово у відділеннях обласного онкологічного диспан-
серу, інтерни мають змогу детально ознайомитись з клініч-
ними характеристиками широкого спектру новотворів. З ін-
шого боку, під час таких обходів на етапі обговорення завжди
розглядаються і аналізуються анамнез та шлях хворого до
його поступлення в диспансер і дається оцінка адекватності
та правильності дій медичного персоналу, з яким мав справу
хворий на догоспітальному етапі.

Особлива увага приділяється вмінню інтерпретувати ре-
зультати лабораторних та інструментальних досліджень, які
можуть допомогти запідозрити наявність у хворого онколо-
гічного захворювання або ж підтвердити відповідний по-
передній діагноз. З цією метою лікарями-інтернами прово-
диться аналіз історій хвороб пацієнтів, які перебувають в
стаціонарі, а також розв’язуються нетипові ситуаційні задачі
і тестові завдання III рівня.

На заключному етапі заняття проводиться індивідуаль-
ний контроль набутих навичок, практичних дій та їх ре-
зультатів.

Таким чином, вищезазначені підходи практично-орієн-
тованого викладання онкології з акцентом на візуальних
формах раку сприятимуть формуванню у лікарів «онкологіч-
ної настороги». Остання, особливо, коли йдеться про візу-
альні форми злоякісних пухлин, має на сьогоднішній день
значний резерв покращення показників ранньої діагностики
і, відповідно, результатів лікування хворих на рак.

Література
1. Медична освіта у світі та в Україні: навч. посібник / Ю.В.

Поляченко, В.Г. Передерій, О.П. Волосовець, В.Ф. Москаленко.-
Київ: Книга-плюс, 2005.- 383 с.

2. Вітенко І. С. Психологічні основи лікувально-профілактичної
діяльності та підготовки лікаря загальної практики - сі-мейного лікаря
/ І.С. Вітенко.- Харків: Золоті сторінки, 2002. -392 с.

3. Василюк В.М. Основи клінічного мислення / В.М. Василюк, Н.В.
Кравчук, В.В. Василюк // Медична освіта. - 2004. - № 3-4. - С. 33-36.

4. Рак в Україні, 2009-2010. Захворюваність, смертність, показники
діяльності онкологічної служби // Бюлетень національного канцер-
реєстру України.– № 12.– К., 2011.– С . 45-46 с.

5. Кузьмин И.А. Медико-экономические и демографические
аспекты скрининга населения по раннему выявлению злокачест-
венных новообразований / И. А. Кузьмин // Российский онколо-
гический журнал. - 1999. - № 1. - С. 33-35.

Голотюк В.В.
Некоторые аспекты практически-ориентированного пре-

подавания онкологии для врачей-интернов
Резюме. В статье приводится положительный опыт практи-

чески-ориентированного преподавания онкологии врачам-ин-
тернам. Рассмотрены актуальность углубленного изучения визу-
альных формах злокачественных новообразований и основные
направления учебной работы по формированию у врачей так
называемой «онкологической настороженности», направленной
на обеспечение выявления у больных злокачественных ново-
образований на ранних стадиях развития. Значительное внимание
при преподавании дисциплины уделяется усвоению интернами
ранней симптоматики онкопатологии, овладению ими основными
приемами визуального и физикального обследования больных.

Ключевые слова: врачи-интерны, профессиональная под-
готовка, злокачественные новообразования, онкология.

V.V. Holotiuk
Some Aspects of the Practically-Oriented Teaching Oncology

to Medical Interns
Summary. This paper provides a positive experience of practical-

ly-oriented teaching oncology to medical interns. There has beencon-
sidered the relevance of the in-depth study of visual forms of malig-
nant neoplasms and the main directions of educational work concern-
ing the formation in doctors the so-called ‘oncological viligance’, aimed
at discovering the malignant neoplams at an early stage of disease.
When teaching the discipline much attention is paid to the student’s
learning the early symptoms of oncopathology, and mastering basic
techniques of visual and physical examination of patients.

Keywords: medical interns, professional training, malignant neo-
plasms, oncology.

Надійшла 13.05.2013 року.

УДК 371.315+378.147+616.72-002.77
Гудз І.М., Диб’як Ю.М., Дмитрів І.В., Волошин М.М.
Особливості викладання елективного курсу «Судинна хірургія» в умовах кредитно-модульної
системи навчання
Кафедра загальної хірургії
Івано-Франківський національний медичний університет

Резюме. У статті відображено особливості навчально-методич-
ного забезпечення елективного курсу «Судинна хірургія», спря-
мовані на підвищення якості підготовки майбутніх фахівців, роз-
витку їх професійних здібностей, навичок дослідницької роботи,
посилення мотивації навчання, активного залучення студентів у
навчальний процес.

Ключові слова: елективний курс, судинна хірургія, кредит-
но-модульна система.

Прогресуюче зростання захворюваності та смертності
від патології судин в Україні є закономірним наслідком різ-
кого погіршення соціально-економічних умов життя. Сьо-
годні більше половини співвітчизників помирають від сер-
цево-судинних захворювань, нерідко в найбільш працездат-
ному віці [2]. Величезні матеріальні та інтелектуальні втрати

для держави оголюють тривожну реальність: в Україні від-
сутня єдина система профілактики, раннього виявлення та
лікування судинних захворювань. Недостатня компетент-
ність лікарів у питаннях, що стосуються суміжних клінічних
дисциплін, і відсутність наступності та узгодженості у ліку-
ванні, вагомо визначають долю хворих з різною судинною
патологією. Анахронізмом є і те, що хворий із захворюван-
ням артеріальної системи, залежно від переважання ура-
ження в тому чи іншому судинному басейні, спостерігається
і лікується у лікарів різних спеціальностей - кардіолога,
невропатолога, терапевта, хірурга - без єдиного розуміння
суті хвороби. Запізніла, і часто помилкова, діагностика гос-
трих і хронічних захворювань кровоносних судин, як пра-
вило, пов’язана з незнанням практичними лікарями основ
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клінічної ангіології. Тому виділення найбільш актуальних
тем судинної хірургії у вигляді самостійного елективного
курсу, є важливим кроком на шляху до вдосконалення ме-
дичної допомоги судинним хворим. Важливим є і те, що
дана дисципліна вивчається саме на п’ятому курсі, коли сту-
денти вже оволоділи базовими клінічними знаннями, мають,
до певної міри, сформоване клінічне мислення, і здатні до
аналітично-диференційованої оцінки отриманої інформації.
Такі умови викладання елективного курсу «Судинна хірур-
гія» є оптимальними з позицій сприйняття інформації та її
подальшого практичного відтворення.

Ось тому таким необхідним є поглиблене вивчення сту-
дентами медичного факультету найпоширеніших захворю-
вань магістральних судин, незважаючи на обраний у май-
бутньому ними фах.

Державна програма медичної освіти в Україні включає
розробку та впровадження елективних курсів і програм у
навчальний процес [3]. На медичному факультеті Івано-
Франківського національного медичного університету дис-
ципліна елективний курс (курс за вибором) «Судинна хі-
рургія» викладається студентам п’ятого курсу за спеціаль-
ністю «Лікувальна справа» на базі кафедри загальної хірургії
з 2011 року. Метою елективного курсу є [5]:

· ознайомити студента із практичними питаннями і про-
блемами судинної хірургії;

· дати можливість студенту отримати ґрунтовні знання в
судинній патології і підготуватися до вузької спеціалізації у
майбутньому;

· ознайомити студентів з напрямками наукового пошуку
щодо вирішення проблемних питань в судинній хірургії;

· зміцнити зв’язок між доклінічними і клінічними пред-
метами, оскільки деякі із них мультидисциплінарні;

· формувати у студентів гуманістичний світогляд та ви-
сокі моральні якості, спираючись на принципи медичної
етики і деонтології.

Елективний курс «Судинна хірургія» виконує три основні
функції, а саме: 1)”надбудови” профільного курсу, що
полягає у насиченні профільного курсу додатковим змістом,
який поглиблює і розширює знання з основних предметів;
2) розвиває зміст одного з базових навчальних предметів,
яким є хірургія, що, в свою чергу, дозволяє підтримувати
вивчення суміжних предметів на належному профільному
рівні, чи отримувати додаткові можливості для підготовки
до зовнішнього незалежного оцінювання; 3) задовольняє
пізнавальні інтереси студентів в різних сферах медичної
науки.

За обсягом елективний курс «Судинна хірургія» коротко-
терміновий (60 годин) і включає 20 годин практичних занять,
10 годин лекцій і 30 годин самостійної практичної роботи
студентів.

Практичні заняття поділено на два змістові модулі. Зміс-
товий модуль 1 «Основи судинної хірургії. Особливості діаг-
ностики та лікувальної тактики при патології судин. Пато-
логія артеріальних судин» і змістовий модуль 2 «Патологія
венозної та лімфатичної судинних систем. Особливості діаг-
ностики та лікувальної тактики при патології венозних та
лімфатичних судин».

Для того, щоб оптимізувати освітній процес і акценту-
вати увагу студентів на вивченні найбільш актуальних пи-
тань ангіології, елективний курс «Судинна хірургія» перед-
бачає 10 годин лекцій, які поділені на десять тем. До переліку
лекційних тем входять: 1) «Основи судинної хірургії»; 2) «Роз-
повсюджений атеросклероз. Ішемічна хвороба серця. Ура-
ження гілок дуги аорти»; 3) «Хронічна ішемія нижніх кін-
цівок»; 4) «Атеросклероз ниркових артерій та вісцеральних
гілок черевної аорти»; 5) «Аневризми аорти»; 6) «Патологія
венозної та лімфатичної систем. Варикозне розширення вен
нижніх кінцівок»; 7) «Тромбози магістральних вен нижніх
кінцівок»; 8) «Тромбози магістральних вен верхніх кін-
цівок»; 9) «Післятромбофлебітичний синдром та після-

тромбофлебітична хвороба»; 10) «Лімфедема кінцівок».
Теми лекційного матеріалу рівномірно розподілені між

артеріальною і лімфовенозною патологією, і виконують
функцію базового «стрижня» даного курсу, основною функ-
цією якого є орієнтаційно-пізнавальна. Важливим є і той
факт, що одна година лекції, в той же день, передує прак-
тичному заняттю. Це дозволяє студентам краще підготува-
тись до засвоєння практичного матеріалу на занятті.

Для підвищення ефективності вивчення дисципліни
«Судинна хірургія» важливого значення набуває вміння
студентами самостійно мислити і приймати рішення у різ-
номанітних ситуаціях. Набути таких навичок допомагає
самостійна робота, яка є основною формою опанування
навчального матеріалу елективного курсу і складає 30 годин.
Відповідно до засад кредитно-модульної системи самос-
тійна робота студента є однією з основних форм організації
навчання, оволодіння навчальним матеріалом у вільний від
обов’язкових навчальних занять час [1]. Вона передбачає
протягом модуля огляд наукової літератури за темами по
судинній патології. Проводиться підготовка рефератів,
доповідей, презентація відеофільмів із методиками операцій
на артеріальній та венозній системах.

Самостійна робота над дисципліною включає підготовку
до практичних занять, в тому числі:

· опанування навичками пальпації магістральних артерій
і визначення кісточково-плечового індексу;

· опанування навичками проведення проб на приховану
ішемію, і визначення ступеня ішемії кінцівки;

· опанування навичками визначення життєздатності
кінцівки;

· опанування навичками пальпації нирок, аускультації
ниркових артерій і проведення проб на абдомінальну
ішемію;

· опанування навичками проведення проб на прохідність
глибоких вен кінцівок, на спроможність остіального клапану
і перфорантних вен;

· опанування навичками трактування даних променевого
(ангіографічного та сонографічного) дослідження судинної
системи;

· опанування навичками трактування даних дослідження
згортальної, протизгортальної та фібринолітичної систем;

· опанування навичками проведення мануального
лімфодренуючого масажу і накладання компресійних
пов’язок;

· курація хворого з письмовим обґрунтування діагнозу;
· індивідуальна робота (доповідь реферату на прак-

тичному занятті, доповідь на клінічних конференціях баз
кафедр, доповідь історії хвороби хворого на практичному
занятті, написання тез, статей).

Кількість балів за різні види індивідуальної самостійної
роботи студента залежить від її обсягу і значимості, але ста-
новить не більше 12 балів. Ці бали додаються до суми балів,
набраних студентом за поточну навчальну діяльність.

Самостійна робота студента над засвоєнням навчального
матеріалу виконується у бібліотеках університету та гурто-
житків, комп’ютерних класах, під час щоденних консуль-
тацій на кафедрі, а також у домашніх умовах. Ця робота
здійснюється відповідно до заздалегідь складеного графіка.
Цей графік доводиться до відома студентів на початку по-
точного семестру шляхом розміщення на кафедральному
інформаційному стенді та на інтернет-сайті кафедри загаль-
ної хірургії. Зміст самостійної роботи з дисципліни електив-
ний курс «Судинна хірургія» визначається робочою про-
грамою, методичними розробками для викладачів, студентів,
а також методичними розробками для самостійної поза-
аудиторної роботи.

Методичне забезпечення включає тестові матеріали і
ситуаційні завдання, які виконані в електронному вигляді, а
на заняттях представлені у вигляді роздрукованих тестових
баз.
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Суттєвим нововведенням в організацію навчального про-
цесу на кафедрі загальної хірургії є налагодження відео-
трансляції оперативних втручань з камери в операційній на
монітори навчальних кімнат. Це дозволяє значно покращити
наочне візуальне представлення навчального матеріалу
курсу «Судинна хірургія» для більшої кількості студентів,
не порушуючи правила асептики операційної.

Елективний курс «Судинна хірургія» поєднує у собі два
основних види елективних курсів: предметно-орієнтовані,
які дають можливість студентам реалізувати власні пізна-
вальні інтереси в обраній освітній області та формують вмін-
ня та способи діяльності для практично важливих завдань;
міжпредметні, завдання яких полягає у створенні умов для
формування індивідуальної освітньої траєкторії розвитку
професійних інтересів студентів; підтримують мотивацію
студентів, тим самим сприяють внутрішньопрофільній спе-
ціалізації.

Семестровий контроль на елективному курсі «Судинна
хірургія» проводиться у формi залiку та оцiнюється за дво-
бальною шкалою («зараховано», «незараховано»). Результати
складання залiку вносяться в екзаменацiйну вiдомiсть,
iндивiдуальний навчальний план студента, залiкову книжку.

Програма елективного курсу «Судинна хірургія» сприяє
підвищенню якості підготовки майбутніх фахівців, розвитку
їх творчих здібностей, навичок дослідницької роботи, поси-
ленню мотивації навчання, активному залученню студентів
у навчальний процес.
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Об учебно-методическом обеспечении элективного курса

«Сосудистая хирургия».
Резюме. В статье отражены особенности учебно-методи-

ческого обеспечения элективного курса «Сосудистая хирургия»
для последующего повышения качества подготовки будущих
специалистов, развития их творческих способностей, навыков
исследовательской работы, усиление мотивации обучения, актив-
ного привлечения студентов в учебный процесс.
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хирургия.
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Peculiarites of Teaching the Elective Eourse ‘Vascular Surgery’

under the Conditions of the Credit-Modular System
Summary. The article represents the peculiarities of the educational and

methodical support of the elective course ‘Vascular Surgery’, which are aimed
at improving the quality of training future specialists, development of their
professional abilities and research work skills, enhancing their motivation to
study, and active involving of students into the learning process.
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Застосування принципів андрагогіки в професійному навчанні студентів-медиків
Івано-Франківський національний медичний університет

Резюме. У статті висвітлюється проблема навчання дорослих
учнів згідно з принципами андрагогіки. Наведена історична
довідка терміну “Андрагогіка”. Представлені основні положення
і засади андрогогіки: пріоритетність самостійного навчання;
особливості групового навчання; використання позитивного жит-
тєвого досвіду; коректування застарілих поглядів; індивідуальний
підхід; елективність навчання; рефлективність; затребуваність;
системність і актуалізація результатів навчання; удосконалення
особи. Подаються основні погляди на навчання студентів
молодших курсів за педагогічною моделлю (придбання студентами
знань на перспективу, передача викладачем як можна більшої
кількості знань і вмінь у межах навчальних дисциплін) і студентів
старших курсів та післядипломної освіти - за андрогогічною
моделлю: зміна пріоритетності методів навчання, придбання
студентами конкретних знань, умінь, навичок і особистісних
якостей, допомога викладачем студенту в придбанні цих харак-
теристик). Окреслюються риси подорослішення, вікові групи
дорослих учнів і наукові категорії андрагогічного знання.

Ключові слова: андрогогіка, дорослі учні, категорії андро-
гогічного навчання.

Останнім часом у педагогіці виділився особливий на-
прямок - теорія та практика навчання дорослих, що одер-
жало назву “Андрагогіка”. Її основа - облік особливостей

дорослих учнів, контексту їх навчання. Водночас сьогодні
мало уваги приділяється концепції освіти дорослих людей,
наприклад так, як у Німеччині, Фінляндії, Швеції. Учені за-
уважують, що в недостатній мірі проводяться відповідні
дослідження як для суспільства в цілому, так і для локальних
освітніх завдань, наприклад навчання медичного персоналу
[5].

Уперше термін «андрагогіка» був введений в 1833 р. ні-
мецьким істориком епохи Просвітництва А. Каппом. Проти
підходу безперервного навчання виступали багато супро-
тивників, не всі визнавали і необхідність, і можливість цього.
Так, німецький філософ, психолог і педагог, засновник шко-
ли в німецькій педагогіці XIX в. Г.І. Фрідріх висловлював
свою незгоду з «узаконеним вічним неповноліттям» людини
[1].

У широкому значенні андрагогіку слід розуміти як науку
особистісної самореалізації людини впродовж всього життя.
Як відомо, частина людей реалізується в молодому віці, але
дехто розкривається поступово, накопичуючи знання, до-
свід, вміння і навички протягом усього життя. Андрагогіка
сприяє такому розкриттю особистості, допомагає визна-
читись у житті, реалізувати свої приховані здібності. Андра-


